

**CB(1)1550/08-09(16)**

就政府計劃興建廣深港高速鐵路(香港段), 并需要请拆石岗菜园村 一事, 本人提出反对意見如下:

首先, 本人是元朗居民, 在屯门岭南大学工作, 也是本地有机农业的支持者。计划中的铁路工程, 将大大破坏新界西北和北区的生态环境, 包括区内的郊野公园和有机农场。我是这些郊野公园的使用者, 也是大江埔康苗有机农场的消费者, 如果这些公园和农场受到影响, 甚至被迫结业, 我的健康将会受到危害, 因为会进一步缩小可以让市民接近大自然的野外, 还会打击刚开步的有机农业, 让我们消费者吃不到健康的有机农作物。最近我也有机会到过石岗菜园村, 了解过村民在这片西北的土地上生活及从事有机农耕几十年, 村民和睦相处, 一手一脚用几代人的努力和心血建起了自己的家园, 维持浓厚的乡土情感及生活传统, 这些都是香港重要的文化组成部分, 清拆这条村不但把毁掉村民的生活, 还进一步破坏有机农耕及传统村郊文化。

其次, 政府的政策是互相矛盾的。一方面, 政府说要推行环保工作, 包括保育、教育、支持有机农业等, 另方面, 却大搞破坏环境的基建, 例如这条高速铁路。我认为, 政府需要做的是更积极的推动环保工作, 包括慎重考虑这类的基建对环境的影响, 而不是做些假咨询, 在很多受影响的人以至整体香港市民在不知情的情况下, 让工程可以顺利上马。我们并不需要更多的高速铁路, 需要的是更快地将新界的农地恢复起来, 鼓励有心从事有机农业的开垦, 因为广深港三地的交通现在已经非常方便, 但香港人的健康却越来越差。

第三, 长期以来, 政府的规划原则只重视经济效益, 忽视环境、健康和人文方面的代价, 这条铁路的计划如果不计算这些成本在内, 长远来说, 将会造成极大的破坏, 抵消我们还不知道是否真正会出现的经济效益, 这对特区政府的统治威信没有好处。

最后, 恳请政府再三整体考虑香港市民的利益, 马上停止这项工作及请拆菜园村的计划。我曾经去信运输及房屋局局长提出反对意见, 也跟有关官员及港铁职员直接会谈, 但他们的解释未能说服我收回我的反对意见, 因此希望立法会能做出公正的判决。

此致  
立法会各议员

陈顺馨  
2009-5-11

联络地址::新界屯门岭南大学文化研究系  
电邮: [chanshh@ln.edu.hk](mailto:chanshh@ln.edu.hk)